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ram Meglelem minden csütörtököz és 

nagyon szép dolgok, magasztos, 

fenkölt eszmék. Nagyon helyes, 

ha szeretem hazámat és fajo- 
mat s e szeretetem kifolyása- 

ként mindent megteszek hazám 
felvirágoztatására, fajom boldo- 

De kérdem, ha hazámat iga- 

kell-e vezessen, hogy a többieket 
gyűlöljem? Nem korlátoltságra 

és embertelenségre vall-e az, 
ha hazaszeretetem gyűlöletre 
van alapitva, ha gyűlölöm másnak 

zzán szeretem, ez föltétlenül oda 

Huazafiság és fajszeretet 
Igy vagyunk a fajszeretettel 

is ! Hát ha én magyar vagyok, 
föltétlenül gyűlölnöm kell-e a 
románt vagy németet ? Vagy ha 

román vagyok, ellenszenvet 
kell-e mutassak a magyar iránt ? 
Nem korlátoltságra és emberte- 
lenségre vall-e az, ha fajszere- 
tetemből kifolyólag bosszus ér- 
zeteket táplálok más faj iránt? 
A magyarnak, a románnak 

csak egy Istene van, egy égbol- 
tozat alatt, egy nap áldó s8u- 
garai éltetik a földet, amelybe 

ügyi szakembertől azt kérdem, hogyan 
jutott arra a gondolatra, hogy a béke 
idei 70 korona tényleges értéke ke- 
vesebb, mint a - sajnos - még 
mindig teljesen a háborus nivón álló 
értékkel biró 224 leu? 

A háboru előtti időkben, ugy-e a 
70 koronával hét pár falusi cipőt vett 
a gazdálkodó ? Az adójának kifizet- 
hetése céljából 23-24 véka tiszta 
buzát kellett eladnia. No, de mit ve- 
het ma 224 leuért? Ugy-e még egy 
pár cipőt sem? És 23 véka tiszta 
Duza helyett most csak á vékát kell 
eladnia: évi adójának fedezetére. 

Ezek után most már én kérdem t. 
ellenfelemet, ki a nép félrevezető ? 
En-e, aki azt mondom a 20 holdas 
gazdának az ő nyelvén beszélve: 

— Te, világéletedben hivatott 
vezéreidtől, megmaszlago- 
zott lelkületü szegény ember, 
ne állj ismét kötélnek! Lásd 

: 
! Miért nem világositják fel az ilye- 
neket, hogy haszontalanul ne dob- 
janak ki százakat a hitvány felebbe- 
zésekért akkor, midőn a 30,000 leuig 
becsült házak vagyonadó alá ugy 
sem esnek. 

A végrehajtási nehézségek miatt 
nem lehet lekicsinyelhi egy ideális 
rendszert. Mert ugy-e az már elvi- 
tathatatlan, hogy ez az adózási rend- 
szer ideális ? 

áÁllitai merem, hogy a törvényho- 
zók a legmagasztosabb elvektől ve- 
zérelve alkották meg a progressziv 
adórendszert és talán álmodni sem 
merték volna, hogy a kivitelnél so- 
kan személyes ámbicióból, az ideá- 
lizmus regiojából lecsuszva, sze- 
mélyes érdemek srerzésére használ- 
ják fel az ők mestermüvüket. 

Látja t. cikkiró ur, az ilyen eset- 
ben helyénvaló a felebbezés! A 
tfelebbezésiforumokvalamelyikeigenis 
be fogja látni, hogy a székelyek ka- v, a hazáját? S vajjon tényleg közösen temetkezünk. S mégis be, hogy a nagytőke piszkos vicsos hegyhátai nem azonosak a igazi hazaszeretet-e az ilyen ? miért a civakodás az ember- edekeit zégriák ismet ar Bánát televényes, kalászt ontó földjei- 

testvérek között, miért az öfö- öröddel betakarni. Lásd be és a tulmagas becslésen változ- Szeretet - mely gyűlöletre in- olet, hogy az ul adőrendszer é tatni fognak ! z ös lá é g értés ? ed nem sujt! Ime 4 véka gerel? ez perverzitás ! kös tárma és meg nem értés t ával kiti ie d évi Mert azt én is mondom, hogy min- Mert 1t , föl buza árával kifizetheted évi dzt emn ie dot a azonban szeretem hazá ert nem volt 1gazság e föl- özsszes adódat, amiért a há- den üdvös intézkedés irott malaszt 
mat és atöbbiekét is szeretem. dön s nem is lesz mindaddig, boruelőtti időben 23 vékát marad, a lelkismeretes végrehajtás 

* 

akkor az összemberiség hala- 

amnnyira fontos nemes természe- 

temet, józan gondolkodásomat 

és érző szivemet tolom előtérbe, 

ádása, fejlődése szempontjából 

mig az emberek meg nem ta- 

nulják egymást szeretni és meg- 
becsülni. 

Ha igazság kell s ha ezek- 
ben az „adventi" időkben tény- 
leg várjuk az „Igazt", akkor 

kellett eladnod. 

Vagy Ön és az Önhöz hasonlók 
tábora, akik magukat mind a nép 
hivatott vezéreinek tekintik és elré- 
mitő számokkal dobálózva akarnak 
a hiszékeny nemtudókra hatni ? 

Azt az állitásomat is föntartom, 

hiányában. 

Látja kérem, hogy nem vagyok 
elfogult! Én az igazság hangján 
szeretek szólni. 

Ezek után, ha van még valami el- 
fogadható érve, áta kivele!.. 

hogy igenis mi, állami tisztviselők Molkár mibert .. .. . e t e l azokat működtetem és távol előbb kezdjük megbecsülni, sze- járulunk legérzekenyebb- az állam czm 
tog állani tőlem az irigység, retni egymást. háztartás föntartásához Mert a más- k 

, lesz az igazi megujhodás!foglalkozásuak adója arányosan véve, e gyűlölet és bosszu. Ez le gaz gul csekélyebb. Ezt Ön, mint volt pénz- tartozikaszé- 
g eó ehatnás legjobbán : kelység csütörtökön és 

. iszen például egy iparosnál a t 
Kiket sujt az uj adórendszer ? valóságnak megtelelő tiszta jövede vasárnap megjelenő, pár 

A A ,„Székely Közélet" 51. számá- 
ban Varró Elek ur - köpenyegnek 

véve a székely Hirek 60. számában 
kbözölt fönti cimű cikkem — az „ér- 

vek párviadalára" hiv ki. 

Felvont sisakkal" állom a harcot. 
Teszem ezt, nem ugy, mint elfogult 

tisztviselő, hanem, mint a nép iga- 
zán önzetlen jóbarátja ! 

Először is azt kérdem, hogy tisz- 
telt cikkiró ur miért forgatja ki az 
általam felhozott 20 holdas kisbir- 
tokos földmegoszlását? Milyen gazda 
van több a Székelyföldön ? Olyan-e, 

akinek 20 holdon aluli tényleges előtti időben 70-75 korona adót Ilyen tájékozott az Önök által veze- (Székelyudvarhely). 
miüvelés alatt álló birtoka van, vagy fizetett. Most már Öntől, mint pénz- tett nép ! L 

olyan, akinek 20 vagy több holdja 
van? 

Én egy kisgazdáról beszéltem és 
az ennek megfelelő példát is hoztam 
fel, mert hisz a Székelyföldön a 20 
hold tényleges müvelés alatt álló 
birtokkal rendelkezőt, már mint ,nagy 
gazdát" emlitik. 

No, de jól van! Vegyük az Ön 20 
holdas birtokozát példaként és tegyük 
föl, hogy ennek az adója évi 224 
leu 91 b. lesz. Ugyancsak az Ön szá- 
mitását véve alapul, tegyük azt is 
fel, hogy fönti birtokos a háboru 

met megállspitani lehetetlen és me- 
rem állitani, hogy a 12000 leu után 

adózó, legalább. is háromszorosát 
keresheti ez összegnek. Ön ezt tudja, 
de azért szembe meri állitani a más 
foglalkozásból származó 12000 leu 
adó alapot egy X. fizetési osztályban 
levő tisztviselő javadalmazásával. El 
akarja hitetni, hogy egy 100 holdas 
birtokos, vagy emeletes hág tulaj- 
donosa – jövedelem dolgában — 
azonos a szegény, nyomorgó kis- 
hivatalnokkal ! : 

A 30,000 leuig becsült házak tu- 
lajdonosai, nap-nap után felebbeznek. 

toktól független politikai 
ujságára sürgősen előfizetni 

s azt ismerősei körében ter- 

jeszteni. Ezzel minden igaz 
székely önmagának és az 

összességnek tartozik. A 
hol székelyek csak laknak: 

székely flirek«-et olvas- 
nak ! Előfizetés negyedévre 

25 leu. Cim: székely Hi- 
reke Odorheiu-Secuesc 

—
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2. oldal. 
Székely Hirek 

Megkezdik a tanügy egységesitésélt. 
November 26-án volt az összes 

tanfelügyelők közös értekezlete Ko- 
lozsváron, az államtitkárságnál. 

Történt némely megbeszélés, mely- 
ből a jövőbe lehet tekinteni. 
A felekezeti iskolák magániskolák- 

mak, a tanitóik pedig magántanitók- 
mak lesznek tekintve, akik sem kö- 
telességből, sem pedig saját kéré- 
sükre, az országos tanitói nyugdij- 
intézetnek nem lehetnek tagjai. 
Azok a tanitók, kik a teljes egy- 

ségesités után nyernek állami ta- 
nitói kinevezést, a magyar állam 
nyugdijintézetében eltöltött idejük 
beszámítását csak külön tanfelügyelői 
előterjesztésre nyerhetik meg, ha 
visszamenőleg befizetik a nyugdij- 
járulékot mindazon évekre, melyek- 
nek beszámitását kérik. 

Előrelátásból a tanfelügyelők már 
most felvehetik a most készülő jövő 
évi költségvetésbe mindazon fele- 
kezeti tanitókat, kikről valószinünek 
tartják, hogy az év folyamán állami 
kinevezésüket kérni fogják, s a kik- 
nek átvétele ellen kifogásuk nincs. 

Az elemi oktatás ügyosztályának 
főnökét Dr Mateiu-t a miniszterium 
Bukarestbe akadémiai tanárnak ne- 
vezte ki és helyette a VI. ügyosz- 
tály főnökévé: Vircol igazgató lett 
kinevezve a régi királyságból. 

Az államtitkárság teljes feloszlása 
után: Udvarhely-, Háromszék-, Csik- 
és más 3-4 vármegye a nagysze- 
beni kerületi tőigazgatóság alá fog 
tartozni. 

xmmmm 

Ugron Gábor a román-magyar 
közeledésről. 

A ,Magyar Lloyd' cimü budapesti 
lap Ugron Gábornak, az ősi székely 
rabonbán ivadéknak, Magyarország 
egyik előkelő politikusának igen ér- 
dekes, a román-magyar megértést 
célzó nyilatkozatát közli. 

Ugron Gábor a többek között eze- 
ket mondja: 
– Nem maradhatunk meg a je- 

lenlegi izoláltságunkban s ha azt ke- 
ressük, hogy melyik utódállamhoz 
való közeledésünk ér legtöbbet gaz- 
dasági szempontokból, leginkább a 
Romániához való közeledés szolgálna 
a javunkra. Romániában van bőven 
minden, amiben mi szükölködünk, 
Van fája, sója, petróleuma, van szene 
is a petrozsényi bánya révén. Aztán 
meg bármennyire agrárállam vagyunk 
is, rosz termés esetén gabonabeho- 
zatalra szorulunk, mert legértékesebb 
gabonatermő földjeinket: a Bánátot s 
a Bácskát, amelyek valamikor export- 

n 3000-edik éb. 
(Mantegazzának tudományos alapon 

főlépitett álma a jövendőről.) 
— éBlaszból a „Székely Hirek" részére - 

(4. folvt.) 

Egy nagyon finom, de bámulatos 
ellentálló képességü hálót 
ben 
pén kis villanylámpa nappali fényt 
árasztott el a tenger mélységeiben és 
annak kis és nagy takóit odacsalogatta. 
Negyedőra elmultával a háló becsu- 
kódott és magába zárta a világos- 
ságra kiváncsi lényeket. 

Pál e könnyü és tömeges halfo- 
gásból kikereste a legjobb példányo- 
kat, a többieket pedig visszabocsá- 
tetta a tengerbe. 
A parton elköltötték estebédjüket, 

amely a kifogott halakból és a lég- 
hajón elraktározott készletekből állott. 
Azután az éjjelt eltöltötték a finom 
és lágy parti homokon. Nézték a 
holdat és gondoltak az egyiptomiakra, 
törökökre és olaszokra, akik egymást 
felváltották az egykor puszta s most 
oly termékeny földnek birtoklásában. 

Máriának annyira tetszett a ten- 
geri utazás, hogy mély sohajjal 
fordult oda Pálhoz: 

félkör- 
leeresztettek, amelynek köze- 

—
 

: 

képessé tettek bennünket, elvették 
tölünk. Romániának pedig mindig 
van gabona feleslege. - És meg- 
nyilna előttünk a Fekete tenger ka- 
puja a Levante felé, ami számos 
produktumunk elhelyezése szempont- 
jából rendkivül fontos, nem is szólva 
arról, hogy Romániában iparunk is 
értékes, nagy piacot találna. 
Minden amellett szól tehát, hogy 

a fejlődést ebben az irányban be- 
folyásoljuk. A gazdasági közeledés- 
nek azonban egy alapvető feltétele. 
van s ez az, hogy az utódállamok 

belső politikai viszonyai is meg- 
felelően alakuljanak s a nemzeti 
kisebbségek jogai is e tekintetben. 
Vannak persze a gazdasági közele- 
désnek más előfeltételei is. Az utód- 
államoknak meg kell nyitniok a for- 
galom minden utját és a gazdasági 
forgalmat nem könnyiteniök kell, 
hanem egészen szabaddá tenni. 

– Miért nem utazunk holnap is 
a tengeren ? 

–Miért nem ? — vetette oda Pál - 
azért, mert ma este áthalad majd itt 
a „Kosmos" postahajó, amely Lon- 

dontól Indiáig jár és Ceylont is 
érinti. Ezen fogjuk az utat Ceylonig 
megtenni, hogy részed legyen a ten- 
geri utazásban. Különben, ha lég- 
hajóval folytatnók utunkat, akkor is 
megálltunk volna e roppant érdekes 
szigetnél, amelyen mintegy muzeum- 
ban az összes volt államformák lé- 
teznek még manapság is. Ezért Cey- 
lon szigetét a kisérletek szigetének 
is nevezik. 
Későn este megérkezett a „Kos- 

mos; hatalmas vasmacskáival bele- 
kapaszkodott egy pyratnis Tábaiba. 

8S0k utas szállt ki belőle, akik mind- 
annyian ezeket az ősrégi nevezetes- 
ségeket akarták meglátogatni. 
A ,„Kosmos" különben nagyon 

elüt a régi gőzhajóktól!. Velük ellen- 
tétben nagyon kicsi, mert gépjét nem 
a gőz, hanem az elektromosság hajtja. 
A tenger vizét egy nagyon gazda- 
ságos és egyszerü készülék desztil- 
lálja, hogy ezzel kivonja a legujabb 
éslegiobban égő anyagot: a ,Hygro- 
gént" és általa iható vizhez is jussa- 

vénybe iktatták az általános tankö- 

Az iskolák jellege 2-féle : nyilvá- 

Bmit mi nem ismerünk. 
– Románia népoktatásügye 1915. előtt. — 

A kolozsvári államtitkárság fel- 
eszlatása után, nyomban életbe kell 
lépnie az egységes közroktatásügyi 
adminisztráciénak, melyet azonban 
még nem is ismerünk. 

Reméljük, hogy az egységes ad- 
minisztiáció nem azt jelenti, hogy 
Erdély közoktatásügye ezután már a 
régi, elavult regátbeli mintára lesz 
átszervezve, hanem hogy mindegyik- 
ből kivették a legjobbat s ezekből 
alakitották az ujat. 

Ebből az alkalomból nem lesz ér- 
dektelen, ha felsorolunk néhány tan- 
ügyi rendelkezést, mely még 1915- 
ben érvényben volt Romániában. 
Romániában már 1864-ben tőr- 

telezettséget és ennek természetes 
folyományát, a népoktatás ingyenes- 
ségét. 
Az 1896. ápr. 30-án kelt törvény 

értelmében a mindennapi tanköteles 
kor 7 évig tart: még pedig a betöl- 
tött 7. évtől a betöltött 14. évig. 
Az iskola fenntartási költségeit az 

állam és község közösen viselik. A 
tanltók fizetését és a didaktikai fel- 
szerelés költségeit mindenkor az ál- 
lam fedezi, mig a többi dologi szük- 
ségleteket a község szolgáltatja. Sze- 
gényebb községek ez utóbbiak fe- 
dezésére is nyerhetnek államsegélyt, 
melynek alapját a törvényhozás 30 
millió leuval vetette meg. 

nos jellegü állami és az állam által 
elismert magániskolák. Ez utóbbiak 
tanulói év végén tartoznak vizsgát 
tenni az állami iskolákban. 
A tanitóképzés 2-féle szeminá- 

riumban történik : falusi tanitók sze- 
mináriuma, hol az elemi iskola után 
5 évig és a városi tanitók szeminári- 
uma, hol 4 gimnázium után 5 évig 
tartott a tanitók kiképzése. 

nak, Nem kel! többé az a nagytér- 
ség, amely a kőszén elhelyezésére volt 
szükség és amely annyira nehézkessé 
tette az előbbi korok gőzhajóit. 
A hajó maga az aluminiumnak és 

iridiumnak különös keverékéből épült 
fel. Olyan ötvény az, mely erősebb 
a vasnál is. A hajón nincsen füst, 
kellemetlen szag, sebessége pedig 
órlási. Tekintettel arra, hogy min- 
dennap uj országrészeken köt par- 
tot, mindig a legfrissebb élelmiszere- 
ket szerezheti be és viheti magával, 

Tengeri betegség nincsen. Mihelyt 
a hullámok magasra csapnak, a ha- 
jónak egyik nyilásából olajszerü 
folyadék ömlik ki, amely a vizen 
szétterül és mintegy varázsütésre a 
tenger háborgását megszünteti. : 

Különben a ,Kosmos"-on feltalál- 
ható minden kényelem és szórako- 
zás, ami csak egy gazdag nagyvá- 
rosban található fel. 

Nincsenek többé szük és lélekzet- 
fojtó kabinok, a konyhának és gőz- 
gépnek kellemetlen szagával és kez- 
detleges szellőztetésével, hanem tá- 
gas és jól szellőztetett helyiségek, 
amelyekben csak kevés utas tartóz- 
kodik. Mindenütt zene és virág. 

A tanitók az első 3 évben idelg- 
lenes minőségben (provizor) alkal- 
maztattak, 3 év után gyakorlati vizs- 
gát tettek, s csak ezután véglegesi- 

tették (titulár). Ha a falusi tanitó ki- 
tüntetéssel tette le a gyakorlati vizs- 
gát, akkor városi tanitói cimet (ins- 
titutor) kapott, máskülönben falust 
tanitói cimet vizelt (urvátátor). 
Az iskolák feletti közvetlen fel- 

ügyeletet a főtanfelügyelők (inspec- 
tor), járási tanfelügyelők (revizor) 
és iakolalátogatók (subrevizor) gya- 
korolják. E két utóbbit a tanitók ma- 
guk választották az igazgatók sorából. 
A revizorok havonta gyülésre hivják 
a járás tanitóit, akik ez alkalommal 
napidijat és fuvart kapnak a köz- 
ségtől. P. 

HIREK. 
– Hilhetetlen hirek. Mondják, 

hogy az adóbecslőket karácsonkor 
kürtősfánkkal és tyuklevessel várják; 

mondják, hogy az irógépelt ren- 
deleteket a falakon egészen jól lehet 
elolvasni ; 

mondják, hogy a felebbviteli bi- 
zottság mindenkinek leszállitja az 
adóját; 

mondják, hogy az Advent nem 
farsang; 

mondják, hogy tisztviselőink erz- 
után teljes vasárnzpi munkaszünetet 
kapnak; 

mondjdk, hogy 5-6 házacskát há- 
borus gazdagodásnak nem tekintenek. 
E hirek valódiságdért felelősséget 

nem vállal a szerkesztőség. 
— Biról kinevezések. Tátulesok 

Sándort Vánju-Mare- ből (Mehedinti 
m.) törvényszéki birónak nevezte ki 
az Igazságügyi miniszterium Székely- 

Konyha is van, amely mindenkinek 
bármely időben rendelkezésére áll. 
Gazdag könyvtár és különféle tár- 

sazági játékok készenlétbe állanak. 
A kiszolgálás láthatatlan, mert az 
utasok egy gombnak megnyomásá- 
val kifejezhetik ohajukat és szükség- 
leteiket. A hajó kapitánya nem annyira 
parancsnok, mint mindenkinek tát- 
salkodója és sokszor órák hosszat 
maga is részt vesz a szórakozások- 
ban és különféle játékokban. 
Minden este kisebb előadásokat 

rendeznek, amikeor is szindarabokat 
adnak elő és zene-estélyt rendeznek, 
amelyekben az utasok, mint műked- 
velők szerepelnek. 

A hajónak szinte telies nyugalma 
lehetővé teszi, hogy táncolhassanak 
és a billárd asztalon is játszhassa- 
nak. Müvészties berendezkedéssel a 

hajónak csekély ingásait észrevehe- 
tetlenné teszik és igy a táncban 
nem akadályozzák. - 
A pyramisoktól Ceylonig 2 napig 

tartott az ut. Néhány órával a meg- 
érkezés előtt már látták a pompás 
szigetet, amelynek közelségét külön- 
ben az erős rózsaillat is jelezte. 

(olyt. köv.) 



s5. szám. 

uivarhelyre Horváth Dezsó helyébe, 
Mi állását nem foglalta el. Csillag 
Jezső járásbiró Buziásról (Temes m.) 

ezturra meveztetett ki Nagy János 
helyébe, aki lemondott. 

Tiszti bál. A 105-106-os 

malogezred tisztikara Székelyudvar- 

lelyt - mint már jeleztüűk - e hó 
18 án este, a vármegyeház diszter- 
mében rendezi nagyszabásu tánces- 

lélyét. A meghivókat most küldték 
mét. Aki tévedésből meghivót nem 

apott, de arra igényt tart, szives 
ledjék a rendező bizottsággal vagy 

4lap szerkesztőségével tudatni. 
- Előléptetés. A székelyudvarhe- 

Wisiguranta-dandár főnökét Popescu 
N. V-t az erdélyi siguranta vezérfel- 

Igyelőségéhez főnökhelyettesnek ne 

ezték ki. Popescu humánusan kezelte 

mügveket,véget vetett nálunk annak a 
panasznak, visszaélésnek, ame 

yek miatt egyik-másik elődjét még 
törvény is felelősségre vonta. Tá- 

vozása érzékeny veszteség 

– Nyugcdiiasok azonnal közőöl- 

[k lakcimüket a székelyudvarhelyi 

énzügyigazgatósággal, hogy köny- 
vecskéiket megküldhessék vagy sze- 

mélyesen jelentkezzenek az illeték- 
sztálynál, ahol a nyugdijak 

összes hátrálékok kifizettetnek. 

M eddigi késedelem oka az, hogy 
lok esetben nem tudták az illetők- 
ek lakcimét. 
— Ul közjegyző. Breban Sándor 

1 Székelyudvarhelyen is volt tör- 
[ényszéki elnök, ki legutóbb Ko- 
ozsvárt teljesitett szolgálatot, királyi 

lekrettel közjegyzőnek . neveztetett 
ti Kolozsvárra. 

— Megtört szloü édes anya 
ur, zokog magában, Megrenditő csa- 

Dís érte forrón szeretett, egyetlen 

kányának hirtelen halálával özv. 

mrhelyvármegyék néhai, ezelőtt 11 

lvvel meghalt pénzügyi tanácsosa- 
s pénzügyigazgatójának nejét, aki 

1021. dec. 8-án elvesztette Dr őSzi- 
lethy Józsefné szül. őtratzinger 
lercsit életének 39-ik évében. A 
megboldogultat e hó 10-én helyez- 
ék örök nyugalomra Nagyváradon. 
Két kiskoru árvája: Józsi és Laci 
Hratja az önfeláldozó édesanyát. 
Nyugodjék csendesen ! 
- Rz E. M. K. E. ljusági 
gyesület megkezdette téli műkö- 

lését - ar illetékes hatóság en- 
ledélyével — Buzaházán, Maros- 
brdavármegyében. Hetenként három 
ete jönnek össze az ifjak tanulva 

elő csoportja is, amelynek tagjai 
Horgalmasan készülnek a „Toloncz" 
lépszinmű előadására, hogy jöve- 
lelméből az épülőfélben levő állandó 
uinház és bálterem pénztárát gya- 
Mpitsák, Fáradhatatlan vezérük: P. 
Szenémártoni Bátint. 

– Dr Nagy Imre ügyvéd, volt 
Res tart. főhadnagy, életének 37. 
Nében 1921. dec. 4 én baleset miatt 
halt Budapesten, hol e hó 6-án 
emették el. Halálát özv. Nagy Sán- 
torné, a vigasztalhatatlan édes anya 
84 széleskörü rokonság siratja Csik- 
Reredában. 
— Szomoru meglepetés érte 
betügyi resszorthoz tartozó tisztvi- 

tratzinger Emilnét, Csik- és Ud- 

Mórakozni és viszont. Van műked- 

Székely Hirek mmmrrcommmmm 

selőket. 15789 –921. belügymin. sz. 
alatt rendelet érkezett, amelynek ér- 

telmében f. é. dec, 1.i hatállyal a 
ugyanilyen minőségben Székelyke- tisztviselők fizetési osztályonként 

különböző összegekben megállapitott 
ideiglenes segélyt kapnak. A f. év 
április 1-ig visszamenőleges fizetés- 
rendezés még késik valahol, pedig 
közel már a karácson és rájuk is 
férne egy örvendetesebb meglepetés. 
A kiutalványozott ideiglenes segélyek 
759-300 leu között váltakoznak. 

—- R csikszeredai Kaszinó e 
hó 5-én tartotta 43-ik évi közgyü- 
lését, melyen uj tisztviselőit is meg- 
választotta. Elnök: T. Nagy Imre, 
alelnökök : Takács Károly, Dr Pál 
Gábor, ügyész : Dr Gál József, ház- 
nagy : őchuster Olivér, pénztárnok : 
Bálint Vince, jegyző : Dr Csipak La- 
jos, könyvtáros : Nagy Ödön, igaz- 
gatósági tapok : Dr Éltes Zoltán, id. 
Gál Józset, Gecző Béla, Gözsy Árpád 
Dr Györgypál Domokos, Kassay La- 
jos, Dr Szántó Samu és Dr Tauber 
József 
— Mindig jól sikerül a szé- 

kelyudvarhelyi ref. kollégium mulat- 
sága. E hó 10 én is fényesen sike 
rült. Zsufolásig telt a „Bukarest" 
szinházterme. Igazán mindenki ott 
volt; valóságos ünnep! szinezetet 
adva Kisfaludy „Csalódások'" c. vig- 
játékának jubiláris szinrehozatalához. 
Gyönyörü korhű jelmezekben léptek 
elő a szereplők s már ezek sremlé- 
lése is élvezetet nyujtott. A játéko- 
sok: Dronca Valér, Kelemen Károly, 
Benedek Boriska, valamint Solymossy 
János, Zárug Sári, Baczó László, 
Szabó Judit, Vida András, Duka 
Irén, Mester József és Kiss Arpád 
mind igen jól megállták helyüket 
sokszor nagyon nehéz szerepkörük- 
ben. Előadás után a közönség át- 
vonult a kollegium földszinti ter- 
meibe, hol nagyszerü büffé várta s 
felkért hölgyek szolgálták ki és a 
kijelölt diákok osztották szét a fi- 
nom ételeket, süteményeket és italo- 
kat. Volt tombola, világposta, szép- 
ségverseny stb. Lennt a konviktus 
nagytermében pedig vigan folyt a 
tánc, Az éjfél utáni órákban a sok 
értékes tombolatárgy kisorsolása és 
a szépségverseny nyertesének fomo- 
lay Mancikának kikiáltása követke- 
zett. A mulatság reggelig tartott s 
ugy a rendezőség, mint a résztvevők 
megelégedésére szolgált. 
— Jegyzők sérelme. Virgil Jo- 

nescu Darzeu, Háromszékvármegye 
subprefektusa, szokatlan ujitást ve- 
zetett be a községi közigazgatásba. 
Szerepet akar adni a papok-, tani- 
tóknak és a csendőrségnek is az 
előljáróságok ellenőrzésében Ez ellen 
szólal fel hirlap utján Szánthó Ká- 
roly bikfalvi jegyző és kijelenti, hogy 
a tanitók-, papoknak és csendőrsé- 
geknek a községi közigazgatásba 
való bevonása, csakis kerékkötője 
lenne annak. 
— Uilságiró egyesület alakult 

vasárnap Marosvásárhelyt, amelynek 
célja az uiságirás tisztességének, az 
iról kar tagjainak védelme és anyagi 
helyzetének biztositása. 
—– Terménykészletek sürgős 

belelentése. A legfelsőbb termény- 
vásárlási bizottság 61061— 2a sz. ren- 
delete értelmében a 10 hectáron(azaz 

KI 

terménykereskedők, bankok, molná- 
rok és pékek 48 órán belül kötele- 
sek búza rozs és kukorica készletü- 
ket, vagy az azokból előállitott liszt- 
mennyiséget Székelyudvarhely város 
gazdasági tanácsánál bejelenteni. A 
késedelmezők, vagy valótlan adato- 
kat bejelentők - készleteik elkob- 
zása mellett – szigoruan büntet- 
tetnek. A büntetés 1 évig terjedő 
elzárás és 10,000 leu pénzbüntetés. 
– R külföldre utazás nenP 

oly könnyü dolog, mint azt sokan 
hiszik. Egyéb kálváriák között, most 
már az adóhátráléki bizonyitványok 
megszerzése is nehezebb. Ezeket 
csak akkor adják ki, ha a kérelmező 
vagyonát kellően igazolja és az utána 
járó adóját letétbe helyezi. 
– R csikoármegyei tanitók 

mosztrifikáló vizsgája - mint illeté- 
kes helyről értesülünk - Csikszere- 
dában lesz. A román nyelvből ta- 
nusitott előmenetel megvizsgálására 
Comaincim Csikvármegye tanfelügye- 
lője van kinevezve. Az időpont még 
nincs megállapitva. Az érdekelt ál- 
lami és felekezeti tanitókat arról 
értesiteni fogják. Addig is azonban 
alaposan készüljenek a vizsgára. 
— R románitat sajtószövet- 

ség sorsjátékának hivatalos jegyzéke 
megérkezett a székelyudvarhelyi ren- 
dőrséghez. A főbb nyeremények a 
következők: 250,000 leut nyert a 
155290. sz 50000 leut a 198,121. 
sz:; 24,000 leut a 7116. sz.; 20,000 
leut a 73968 sz. sorsjegy. A többi 
nyeremény 10,000 és 300 leu között 
váltakozik. A mint hiteles forrásból 
értesülünk, Székelyudvarhely város- 
ban kb. 500 sorsjegy kelt el, de 
egyiknek a számát sem kuzták ki. 
— Erdély bőrgyógyászai szak- 

értekezletet tartanak Gyulafehérvárt, 
hogy a vérbaj és más fertőző beteg- 
ségek, valamint az alkohol és tuber- 
kulózis ellen való erőteljes küzde- 
lem módozatait megbeszéljék. 
— lden derék. okos dolog- 

ról értesitenek bennünket Bukarest- 
ből. A földmivelésügyi miniszterium 
pályázatot irt ki a fekete halikra 
(kaviár) kivitelére. Az egyedül Ro- 
mániában megszerezhető luxus-cik- 
ket csak idegen valutáért lehet expor- 
tálni, Kiviteli dija 100 svájci frank 
és 400 leu kilónként. Végre egy 
ügyes, valutajavitó tényt üdvözöl- 
hetünk. Igy kellene tenni vIlághirű 
Borszéki, Előpataki, Répáti és más 
ásványvizeinkkel is. Csak erős akarat 
kell. Akadály nem létezik!... 
– R közkórházak orvosai- 

nak korpótlékát 1920. julius 1-ére 
visszamenőleges hatállyal 60—100 
százolékkal felemelték. 

– Békeforgatlommal fognak 
közlekedni az európai expressz vo- 
natok - jövő év tavaszától kezdve. 
Bár csak miár a parajd—székelyud- 
varhely -csikszeredai 50 kméteres 
vasutvonal is belekapcsolódhatna 
ebbe a békebeli közlekedésbe! De - 
ugy látszik - ez igen sokáig jám- 
bor ohajtás marad... Hej, pedig 
más, nem olyan fontos részeken 
már kettős vágányokról is szól a 
fámai Nagyrománia központja!! Az 
reá ér!... 
— R monopolcikkek bírságát 

ezentul egyenesen az állampénztár 
adóhivatalaihoz kell befizetni és nem 

17390 holdon) felüli földbirtokosok, a pénzügyőrséghez. 

3. oldal. 

— Bucsutáncestélyt tart őzékely 
Árpád okl. tánctanár e hó 17-én 
(szombaton) a , Bukarest". szálló nagy 
termében. A táncestély iránt széles 
körben nagy érdeklődés mutatkozik. 
– Festőtanfolyamot nyit Ko- 

vács László rajztanár, a hires Szé- 
kely Bertalan tanitványa Gyergyó- 
szentmiklóson. A tanfolyam január 
havában kezdődik és 3 hónapig tart 
– R tisztoiselők napidiját 

külszolgálatok idejére a miniszter- 
tanács a következőleg állapitotta 
meg: 800 leu törzsfizetésig 50, 
1300-ig 75, 1800-ig 100, 1800 on 
felül pedig 125 leu naponként. 
– Harácsoni oásárt rendez 

az iparmuzeumban a székelyföldi 
kereskedelmi és iparkamara Maros- 
vásárhelyt. E vásáron minden ipari 
készitmény képviselve lesz. Ilyesmit 
a többi vármegyék székhelyein és 
nagyobb ipari gócpontjain is kellene 
rendezni. Ezért volna szükséges vár- 
megyénként egy-egy iparkamarai 
agilis titkárra, aki a központtal és 
az iparosok között állandó kapcso- 
latot tarthasson fönn. Ajánljuk az 
iparügyi minisztérium szives fi- 
gyelmébe. 
— RBdok, de nem azért a nyo- 

morult 4 leus maximális árért, ha- 
nem 10 leuért - szólt nagy hety- 
kén egyik mészár tőle faggyut 
könyörgő szegényszonyhos És 
az asszony nagyot sohajtva, az 1 kg. 
faggyuért leszúrta a 10 leut. Én pe- 
dig elgondolkoztam: -— A háboru 
alatt megszokott uzsorát — ug 
látszik - nem akarják leszokni! 
Pedig sokan mily drága „tandija- 
kat" fizettek már kapzsiságukért!... 
(Beküldtek.) 
— Hadirokkantak és özbve- 

gyek öröme a pénzügyi vezértit- 
kárság nyugdijosztályának legujabb 
rendelkezése. E szerint az összes 
hátrálékos illetményüket ez év vé- 
geig az adóhivatalok ki kell fizes- 
sék. A megfelelő pénzről a központ 
gondoskodik. 

Csikoármegye Tuanfel- 
ügyelője ezuton hivja fel mindazon 
vármegyéjebeli tanitókat, kik a mult 
nyáron a Regátban rendezett kur- 
zusokon résztvettek, hogy utiszám- 
lájukat és a kurzusról hozott bizo- 
nyitványuk másolatát a tanfelügyelői 
hivatalhoz azonnal küldjék be. Az 
utiszámlán tüntessék fel azt az ösz- 
szeget is, amit esetleg előlegül kaptak. 

—- Ul segélybélyegek kerülnek 
forgalomba 1922. január 1-től kezdve 
„Timbru Agssistenta elnevezéssel, 
A régieket bevonják. 
–R„Royal" mozgó szinház 

Székelyudvarhelyt legközelebb szen- 
zációs filmdrámát tog bemutatni. 
„A világrém" cimü 4 felvonásos 
drámának amellett, hogy Dr C. Leva- 
diti és Gyalui Jenő egyetemi tanárok 
irták s kolozsvári magyar szinészek 
játsszák, külön érdekessége is lesz. 
A dráma bemutatása előtt — hir 
szerint - Dr Comsa Sofron, várme- 
gyei főorvos fog alkalomszerü elő- 
adást tartani. 

Szerkesztői üzenetek. 
Munkatársainkat arra hérjük, 

hogy az ünnepi számunkra szánt 
kéziratokat most már haladéktalanul 
küldiék be, nehogy a postaközle- 
kedés miatt lekéssenek. 

P. Sz. B. B. Mátr régen várunk. 
Örülünk, hogy megérkeztél. Székely 
őszinte szefetettel párosult önzetlen 
munkásságodat jövőre is kérjük. 
Szives üdvözlet! 

Patacsi.Kösszönettel vettük és 
felhasználtuk. Szives üdvözlet ! 
Több tanitó. Névtelen közle- 

ményüket nem használhatunk. Köz- 
érdekü ügyekben nincs miért titke- 
lózni. Az igazságot nyilt sisakkal 
férfiasabb megmondani.



haszonbérbe adatik. 

Brádesti (Fenyéd) község területén 

ber 27-én délután 2 órakor 6 évre 

szállót 

eldat. 

Mirdetmény. 
Ége községben egy 4-5 év kö- 

rüli tehénbivaly van felfogva, körül- 

belül nov. 22-ike óta. Nyakán kötél- 

darab, farka fehéres. A tartás le- 

fizetése mellett a község birájátél 
átvehető. 

Ége, december 13-án. 
Ifj. Eerencz József, községi biró. 

Mirdetmémy. 
Bradesti (Fenyéd) község korcsma- el 
Aáza italmérési jogg gal együtt 1921. 
december hó 27 én délelőtt 9 óra- 
kor Brádestiben a körtitkári irodán 
nyilvános árverésen három évre 

Kikiáltási ár évi 2000 leu. 
Egyéb feltételek a körtitkári iro- 

dán megtudhatók. 
Brádesti (Fenyéd), 1921 dec. 11. 

Máthé Józself, körtitkár. 

Mirdetmény. 

gyakorolható vadászati jog Brádesti- 

ben a körtitkári irodán 1921. decem- 

haszonbérbe adatik. 
Kikiáltási ár évi 100 leu. 

Egyéb feltéteek a körtitkári irodán 

megtudhatók. 

Brádesti (Fenyéd), 1921. dec 11. 
Máthé József, körtitkár. 

Hirdetmémy. 

Brádesti (Fenyéd) község birójánál 
egy dtb 4 éves fehér szőrü ökör 
fellogva tartatik. Ha igazolt tulaj- 
donosa nem jelentkezik, 1921. decem- 
ber hó 27-én délután 3 órakor Brá- 
destiben a község házánál nyilváne- 
san el fog adatni. 

Braádesti (Fenyéd), 1921. dec 11. 
Máthé József, körtitkár. 

eladó ház és üzlet. 
Sürgősen baén ttes al 

MHáló szoba is kenyha bu- 
zés miatt sürgősen eladók. Strada 

Principesa Elisabeta (Erdészetihiv.) 
Kegatul Románia. Executor judecá- 

toresc Odorheiu. 

s 

Szántót és ka- 
Székelyudvarhelytől 

10 kilóméteres kör- 

zetben, 5-40 hold kiterjedésüt, jobb 

minőségüt 

bérbe vennék. 
Magas haszonbért fizetek. Cim 

e lap kiadóhivatalában. 5 

Karácsonra 
finomitott szeszből valódi Tea- 

Székely Hirett 

Mindenféle 
épek, géplakateos, villamos és 
mechámikus munkák készitése 

és pontos lelkiismeretes javitása. 

Odorheiu-Secuesc (Székelyudvarhely) 

cselések, grammofonok, vadászfegyverek stb. 
stb. Szóval e szakmába tartozó bármely mun- 

tenek és vidéki meghivásra, személyesen odautaznak 

panygáiviegnülidos 
Strada Horja (Kornis-utca) 25. szám. a 

Benzinmotorok, cséplőgépek, uj villamos" berendezések, varrógépek; 
irógépek, autók, motor- vagy más kerékpárok, könyvnyomdai gépek, 
vizvezetékek és gőzfütési berendezések, szivattyuk és tüzifecskendők, dinamógépek, villamos motorok, tüzjelzők, te- 

lefon, villamoscsengők, mágnesgyujtók, teker- 

kálatot gyorsan és pontosan teljesitenek. — Költségvetéseket készi- 

Kereskedök, Szövetkezetek, Fatolepek 
és Fogyasztók figyelmébe 
Ajánlunk, mig a Kkészletünk tart: 

Törökbuzát, aradi Neumann-féle lisztet, patent papirzacskót, 

rica darálót (kézi és lóhajtásra) szecskavágót, külön- 
féle nagyságu miniszterium által hitelesitett mérlegeket 
és mindenféle vas-, füszer- és gyarmatárut a legol- 

ecsóbb mapi árban. 
Tisztelettel: BANCA CETATEA. 

elsőrendü II és III kötéses seprüt, 20 drb. békebelikuko- 

—
—
 

zeeme e ek Dekek 

K Odorheu Kossuth utca 29. férfi-, gyermek fehérne- 

(volt Schuller féle kalapüzlet.)- á 

Gyógyszerek. Hazai és kül- 
földi gyógyszer-különleges- 

ségek. Vegyszerek. Sebészeti 

cikkek. Gummi áruk. Köt- 

( szerek. Irrigator felszerelé- 
sek. Fecskendők. 

Fényképészeti cikkek. Iilat- 

a szerek Pipere szappanok. 

x 

lengyék 
T téli kabátok 
és kesztümök Ex 
legkényesebb estélyi és 
utcai ruhák olcsón, pon- 

Fésü és kefteáruk. Háztartási végez : 
gs cikkek. Legfinomabb rum- 

x és liköresszenciák nagyban 
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és kicsinybeni legelőnyösebb 
beszerzési forrása. 

é g e ggg 

(Kornis utca 14. szám alatt 
emelet) 

Rumot és mindenféle édesitett 
italokat, valamint az összes füszer- 

árukat legjutányosabban 

Eebovits Giéza makuzz e 
Veszek Székely. ukturógyári részvémyeket. Ajánla- üzletében, Petőfi-utca 38. sz a, 

szerezheti be 

hajójegyeket árusit. Vidéki megbizbató 
: mellett afkalmaz. Értekezhetni lehet a bankhelyiségben. 

AE 

tol, ktudakozódások elapkiadóhivatalához intézendők, honnan rtovábbittatnak. 

F Tegysmi 

t. közönséget biztosítom pontos és feggyorsabb kíszolgálásról. 
a legjutányosabban vannak megállapitva. Vidéki mregrendelé- 

seket gyorsan szallitok s (Petőfi-u) 1. sz. 

TaMáS SiMON msssszkzr 
gyógyáru kereskedése Női ruhák, 

x [droguseria) pongyolák, bluzok, női-, 

muüek, menyasszonyi ke- 

tosan, a legujabb divat 
szerint készülnek; átala- 
kitásokat lelkiiameretesem 

Doloig Keresztélyné 
z-udvarhely, Str. Horca. 

3z: 973-921. ki. 

Hirdetmmény. 
A sánterjibeti körjegyzőség rerü 

letén 1922. január 1-től kezdődő ha 
tállyal a következő vadászterülete 
adatnak bérbe. 

Sácel község mintegy 800 kat. hol 
területe 1921. dec. 18-án d. u 
órakor. Kikiáltási ár 30 leu. 

Vidakütul román község mintep, 
1500 kat. hold területe 1921. de 
18-án d. u. 1 órakor. Kikiáltási 
30 leu. 

Vidacutulsácuesc közgség minteg, 
900 kat. 

30 leu. 

Mind három községben a bérle 
1927. junius 31-ig tart. 

áz árverési feltételek az illető köz 
ségek biróinál és a sánterjibeti kör 
jegyzői irodában megtekinthetők. 

Santerjibet, 1921. dec. 10. 

— Körfegyző. 

FA sősíü ürdőn...m 
ként cssak mégy nap 
azaz szombaton, va- 
sárnap, 

landóan központi fütés. 
A fürdő VENDÉG- 
LŐREN hideg és 
meleg ételek jó óő- 

Tisztelettel: 

eesze Gyula. 

bor olcsó árban kapható. 

— Hadi özbvegyeket, rokkan 
katonákat magas jutalék mellet 
alkalmazunk a ,Székely Hirek" ki 
adóhivatalában. 

SCHMITZ 
FEST, 

TISZTIT/ 
RUHAKAT 

Odorheiu (Székelyudvarhely), 
Malom-utca 21. szám. 

i maam 

BANCA CET A T EA ODORHEI 
Féintémet BIR aSó, BUTKAEST. 

Elfogad átutalásokat bárhova. Folyósit olcsó kölcsönöket, elfo- 
gad betéteket magas kamatláb mellett, fináncirox kereskedelmi és ipari vállalatokat. Külföldi pénzeket bevált. Amerikába szóló 

ügynököket jutalék 

A jó boltban minden jó oan! 
A cégre figyeljen, hogy el ne 

tévedjen. 
Csak „Melissát" kérjen, 
Másra ne is nézzen ! 

IHly cukorka nincsen, 
A többi üzletben. 

Szükségletét vegye 

Bodrogi és Hirsch 
vegyesüzletébe'. 

Odorheiu-Sácuesc (Székelyudvar- 
hely), Str. Bulev. Regele Ferdinand 

Székely Jónos 
butor- és épületasztolos 

Odorheiu (Székelyudvarhely) 8str. Priatul Mircea 

(Korona-vendéglő udvarában.) 

ágossuth s 31. szám azlatt. 

Figyelemt ! 

Nyomatfott Ifj. Betegh és Társa villamoseröre berendezett könyvnyomtató-intézetében Odorheiu (Székelyudvarhely). 

hold területe 1921. deg 
18-án d. u. 2 órakor. Kikiáltási 

keddem van nyitva: ál- 


